

# 精心策划 狠抓落实

## 全面推进基层水利服务体系建设

山东省水利厅

2012年，我省将“加强基层水利服务体系建设、全面提升水利公共服务能力”，作为贯彻落实中央2011年1号文件精神的年度工作主题，集中力量打攻坚战，全省基层水利服务体系建设取得了重大阶段性成果，已有124个县（市、区）建立起“三位一体”的基层水利服务体系，占县级单位总数的81%，恢复建立乡镇（街办）水利站1340个，独立设置比例由之前的31%提高到目前的99.3%，全部定性为公益一类事业单位，实行“双重管理，以县水利局管理为主”的占80%。水利站每站3-5人，人员工资得到全面落实，基础设施、办公条件和技术装备配套齐全。71489个行政村选配了村级水利员，占全省行政村总数的89%，市、县都以正式文件明确了财政分级负担水利员工作报酬标准，并建立了定期增长保障机制。成立各类防汛抗旱供水专业服务队1565支，组建规范的农民用水合作组织2591个。一个“职能明确、布局合理、队伍精干、服务到位”的基层水利服务体系已在全省得以健全完善，高效便捷的水利公共服务也正在15万平方公里的齐鲁大地上不断拓展。主要抓好几个关键环节：

## **一、突出主题，精心谋划**

一是提高认识，统一思想。厅党组将 2012 年作为全省基层水利服务体系建设年，杜昌文厅长召开专题会议听取全国基层水利服务体系现场会精神汇报，并提出我省贯彻落实意见，在厅党组理论读书会上更是严肃指出：面对大好机遇，如果不能如期完成基层水利服务体系建设任务目标，说轻了是缺乏干事创业的本事，是水平能力问题；说重了则是对老百姓没有感情，是对事业不负责任。进一步提高了全省上下的认识，增强了做好工作的责任感和紧迫感。二是广泛调研，摸透实情。由 5 位厅领导带队，组织厅机关有关处室和单位，深入全省 17 个市、55 个县的 131 个乡镇进行基层水利服务体系建设调研，摸清了实际情况，增强了工作的主动性和针对性。三是精心谋划，明确要求。在广泛调研的基础上，全面系统地提出了构建由基层水利管理协调服务组织、防汛抗旱供水专业服务组织、农民用水合作组织“三位一体”的基层水利服务体系的总体目标，并明确支持乡镇水利站实行“垂直管理”，为全省基层水利服务体系建设指明方向，做好顶层设计。

## **二、加强领导，周密部署**

一是成立领导小组。省、市、县三级水利部门都成立了一把手任组长的领导小组，举全厅、全局之力，确保基层水利服务体系建设按照省厅的导向稳步推进。二是积极培育

**典型。**认真抓了宁津、惠民、桓台等典型县的基层水利服务体系建设，取得经验后，召开现场会，为全面快速推进基层水利服务体系建设发挥了示范引领作用。三是**明确节点目标。**按照轻重缓急、分步实施的原则，明确提出，98个小型农田水利重点县2012年底必须率先完成基层水利服务体系建设任务目标，其余县2013年6月底前完成。四是**加强督导检查。**为迅速推动基层水利服务体系建设，厅党组决定实行厅级领导包市责任制，明确厅里9位厅级领导和9个责任处室分别对责任市进行跟踪督导，一包到底，直至责任市全面完成任务。

### **三、制定标准，狠抓落实**

一是**制定标准。**制定了《山东省基层水利服务体系建设的验收办法》，从机构设置、人员配备、基础设施建设、技术装备条件、规章制度建设、运行保障机制等五方面明确了要求和相应的考核指标与分值，使建设、验收等工作有章可循。二是**定期通报。**建立了联系人制度和定期通报制度，每两周通报一次进度，严格按照各市、县进度排序，并第一时间通报给各市分管领导和水利局，激发市、县抓好工作的紧迫感和责任感。三是**逐一验收。**2013年1月，我厅组织158人的验收队伍，对符合验收条件的县（市、区）所辖每个乡镇、街办的基层水利服务体系逐一进行了现场验收。验收队伍之大、范围之广、要求之严、成效之好前所未有，也使各地真

正感受到省里求真务实的信心和决心。从验收结果看，水利站建设标准达到了规定要求，优秀率在 80%以上。四是兑现奖惩。验收结果通报全省，并将其作为安排水利项目和资金的重要依据。对获得优秀等次的在安排竞争性项目时予以加分，对基层水利服务机构不健全的，取消其申报竞争性水利项目的资格，并减少其他项目的补助额度。

2013 年，我们将认真贯彻好本次会议精神，提前半年完成全省基层水利服务体系建设任务，并着力抓好基层水利服务体系的绩效考核和规范化管理工作，同时，积极推广宁津县水利“110”的经验，在全省范围内，以县为单位，开通水利“116”服务热线，进一步提升水利公共服务效能。